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Abstract: 
We developed a cluster model which allows taki, and Pu [1-4].

[1] T.M. Shneidman, G.G. Adamian, N.V.Antonenkogrees of freedom. In the proposed model the mass asymmetry variable which describes the partition of nucleons between the clusters is used as a collective coordinate. Due to this the wave function of the nucleus is treated as a superposition of different cluster configurations including the mononucleus.

The model is applied to describe the multiple negative-parity bands in the deformed actinides.

To describe the reflection asymmetric collective modes characterized by the nonzero values of K, the degrees of freedom related to the internal excitation of clusters are taken into account. The observed excitation spectra and angular-momentum dependencies of the parity splitting and electromagnetic transition probabilities are explained for different isotopes of Ra, Th, U, and Pu [1-4].
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Кластерный подход к описанию структуры тяжелых ядер.
Разработана модель, позволяющая, в дополнение к параметрам деформации, описывающим форму ядра, учесть также кластерные степени свободы. В предлагаемой модели массовая асимметрия, описывающая распределение нуклонов между кластерами, рассматривается в качестве коллективной координаты. Таким образом, волновая функция ядра представляется как суперпозиция различных кластерных конфигураций и моноядра. 

Модель применена к описанию множественных полос отрицательной четности в актинидах. Для описания коллективного движения, связанного с появлением зеркально- и аксиально-асимметричной деформации, вводятся степени свободы, описывающие внутреннее возбуждение кластеров. Для различных изотопов Ra, Th, U, и Pu описаны наблюдаемые низкоэнергетические спектры возбуждения и зависимости от углового момента величин расщепления по четности и вероятностей электромагнитных переходов [1-4]. 
