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Научно-методический семинар

15 октября (четверг) 2020 г., 1100 

ЛФВЭ, корп. 215, ком. 347.
По возможности рассадка через место! Соблюдайте масочный режим!
1. « Испытательный стенд miniSPD »
Мартовицкий Евгений Владимирович (Отделение №3 Физики адронов, Научно-экспериментальный отдел спиновой структуры адронов и редких процессов, Сектор №3 детекторных систем, Группа №1 строу-детекторов) 
2. « Моделирование стенда miniSPD в Geant4 »
Касьянова Элина Алексеевна (Отделение №3 Физики адронов, Научно-экспериментальный отдел спиновой структуры адронов и редких процессов, Сектор №1 редких процессов)
3. « Система контроля параметров рабочего газа стенда miniSPD  »
Саламатин Кирилл Маркович (Отделение №3 Физики адронов, Научно-экспериментальный отдел спиновой структуры адронов и редких процессов, Сектор №3 детекторных систем, Группа №1 строу-детекторов)
  miniSPD - это установка для космических мюонных испытаний всех типов детекторов, которые будут использоваться в установке СПД. Она включает в себя  триггерную систему, straw, кремниевые и GEM трекеры, модули электромагнитного калориметра и свинцовый фильтр для удаления мягкой составляющей космических лучей. Стенд будет использоваться для измерения таких важных параметров, как пространственное и временное разрешение, КПД, дрейфовые характеристики, усиление и т.д. Так же установка предназначена для тестирования системы сбора данных, медленного контроля и онлайн-мониторинга.
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