1. Новости
Директор ЛФВЭ Р.Ледницки сообщил, что А.В.Бутенко и А.И.Сорин отсутствуют, т.к. принимают он-лайн участие в Экономическом форуме.

2. О подготовке к летнему сеансу ускорительного комплекса (Е.М.Сыресин)
Летний сеанс в этом году намечено провести в период 15 июня - 25 июля. Программа пуско-наладочных работ согласована со всеми службами.
1-я неделя – захолаживание Бустера, тестовые эксперименты с крио-магнитной системой; далее 7-8 дней рабoты с источниками питания, с формированием цикла и улучшением качества поля; 1 неделя работы Бустера на энергии инжекции (3.2 МэВ/н) с целью улучшить результаты первого сеанса, затем 3-4 дня -  на полнoй энергии 600 МэВ/н; 5 дней – вывод пучка из ускорителя в канал Бустер-Нуклотрон, работы в канале должны быть завершены до 1 июля; последние смены – электронное охлаждение пучков Не и Fe.
Р.Ледницки – Какова главная цель сеанса? -  Две цели – отладить работу канала Бустер-Нуклотрон (он имеет сложную оптику) и наладить оборудование самого Бустера.
Ю.К.Потребеников – Когда по результатам летнего сеанса можно планировать дальнейшие сеансы, в частности, на осень 2021 и на 2022 г? – Осенний сеанс в ноябре-декабре определенно состоится. Проведение «полутехнического» весеннего сеанса для BM@N возможно, решение будет принято с учетом отвлечения людей от монтажа оборудования Коллайдера. Следующий сеанс будем проводить уже на коллайдерном комплексе.
А.О.Сидорин – Что, если возникнут проблемы с выполнением программы сеанса на Бустере? – Тогда остается возможность проведения сеанса для BM@N с помощью Нуклотрона.

3. О планах по завершению реконструкции сетей на площадке ЛФВЭ (Н.В.Семин)
За прошедшие 5 лет трубы на площадке заменены на 98%. Освоена методика промывки/ обновления труб без их замены. Трубы питьевого водопровода заменены полностью. В этом году будут заменены все тепловые сети (задержка из-за позднего согласования проекта). В 2022 году работы по наружным сетям будут полностью завершены.

4. О планах по благоустройству площадки в 2021г. (Ю.С.Анисимов)
Комплекс работ по зд.215 завершен строительством велопарковки, ведется восстановление газона и дорожного покрытия за зданием. Такого же плана работы будут выполнены на кор.205. Отдельные работы (велостоянка) будут выполнены у кор.1Б. Проблемой является наличие коммуникаций, из-за которых нет возможности вести капительное строительство, а только ставить разборные конструкции. Ведется ремонт дорог.
Ю.А.Мурин – Будут ли восстановлены вырубленные деревья? - Согласно закону, за вырубку леса Лаборатория выплачивает компенсацию и новые деревья высаживаются в других местах (эти выросли на ранее проложенных сетях).
5. О финансовых планах на 2024-2025гг. (В.В.Морозов)
Предварительные цифры плана выложены в Indico.  Дирекция попросила представить планы по УЖЕ ПРИНЯТЫМ Лабораторией обязательствам, одобренным ПКК (проект NICA был там представлен по 2023г.). Примерно 30-40% резервируется на новые проекты и на продление текущих работ.


