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Научно-методический семинар
21 октября (четверг) 2021 г., 1100 по мск.
Очная часть: комната 347, корп. 215, ЛФВЭ.
Онлайн: https://jinr.webex.com/join/igork-work
« Многопроволочные газовые электронные умножители. Результаты моделирования (COMSOL) для структур с одним и двумя усилительными зазорами и параллельным и перпендикулярным расположением проволочек »
Кащук А.П.a, Баев В.Г.b, Левицкая О.А.a, Мовчан С.А.c
a - ПИЯФ, Россия.  b – Институт энергетики НАН, Беларусь.  c – ОИЯИ, Россия.
  Идея многопроволочных газовых электронных умножителей была предложена 20 лет назад. Этот тип детекторов не нашел свое широкого применения из-за трудности их практической реализации. На данный момент новые технологические решения широко применяются для изготовления MPGDs (GEM, THGEM, RETGEM, WELL, RPWELL, SRWELL, μ-RWELL, FTM). Представлены результаты моделирования конфигурации электрического поля (COMSOL) для 2-х опций детекторов с одним или двумя усилительными промежутками. Данные опции будут экспериментально проверены в ОИЯИ и ПИЯФ.
« Multi-Wire gas-filled Electron Multiplier (MWEM). COMSOL results for Crossing wires (CWEM) and Parallel wires (PWEM) options with single and double multiplication gaps »

A.Kashchuka, V.Bayevb, O.Levitskayaa , S.Movchanc
a - Petersburg Nuclear Physics Institute, Russia. b - Institute of Energy of the National Academy of Science of Belarus. c - Joint Institute for Nuclear Research, Russia

  Idea of the Multi-Wire gas-filled Electron Multiplier (MWEM) was proposed 20 years ago. Such type of detector was not widely implemented due to technological problems of it realization. At this moment new technology widely used for manufacture of MPGDs (GEM, THGEM, RETGEM, WELL, RPWELL, SRWELL, μ-RWELL, FTM). COMSOL simulation results are presented for 2 options of MWEM with single and double multiplication gaps. Proposed options will be tested at JINR and PNPI.
Poster for conference New Trends in Nuclear Physics Detectors (NTNPD-2021)

25-27 October 2021, Heavy Ion Laboratory, University of Warsaw, Warsaw, Poland
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