1. Награждение победителей конкурсов работ и стипендиатов (Г.Г.Ходжибагиян)
[bookmark: _GoBack]Г.Г.Ходжибагиян вручил грамоты руководителям авторских коллективов – победителям конкурсов научных и научно-методических работ ОИЯИ и ЛФВЭ за 2021 год. Грамоты также получили обладатели именных стипендий ЛФВЭ для молодых ученых и специалистов на 2022 год. Все победители получили подарки (футболки с символикой ОИЯИ, ЛФВЭ и NICA).

2. О ходе работ по подготовке сеанса в январе 2022 года (А.В.Бутенко)
В январе 2022 года состоится очередной сеанс пуско-наладочных работ на ускорительном комплексе Лаборатории. К уже введенному в эксплуатацию оборудованию добавится: перевод пучка в Нуклотрон; ускорение до проектных энергий, требуемых для экспериментов с фиксированными мишенями; вывод пучка в 205-й корпус; подготовка к весеннему сеансу для BM@N.
Проблемы: 3,5 года Нуклотрон не работал, инженерные системы в упадке. Многие коммуникации повреждены или частично демонтированы в ходе монтажных работ. До начала сеанса осталось 2 недели, все службы заняты восстановлением и запуском задействованных систем, работая в выходные и, частично, в праздничные дни.
Главная задача – инжекция пучка из Бустера в Нуклотрон. Ключевые элементы - сверхпроводящий магнит Ламбертсона и ударный кикер-магнит – испытаны, идет их сборка.
Начало охлаждения – 3 января 2022 года.

       3.     О текущей ситуации с COVID-19 (Ю.С.Анисимов)
С даты последнего отчета (03/12) в Лаборатории вакцинировано 25 сотрудников «Спутником-V» и 30 – «Спутником-лайт», за мат.помощью обратилось 16 человек. Всего получается 722 сотрудника с иммунитетом (в реальности их больше). На 03/12 число переболевших в ЛФВЭ было 84 человека, сейчас это 116 человек. Резкий рост заболевших произошел в ЦОЭП (2 сотрудника остаются в больнице, 1 -дома). За время эпидемии ушли из жизни из-за Ковида 10 сотрудников ЛФВЭ.
Сейчас показатель коллективного иммунитета в Лаборатории – 65,9%. 
На «удаленке» продолжает работать 231 сотрудник. Некоторые из них приходят на площадку и «приносят» вирус. Руководители должны обратить на это внимание. Берегите себя, своих сотрудников и членов их семей.

С НОВЫМ ГОДОМ!
