Кандидат в  члены-корреспонденты РАН

по Отделению физических наук РАН

по специальности "ядерная физика " 
Сыресин  Евгений  Михайлович
Главный инженер установки “Ускорительный комплекс NICA” Объединенного института ядерных исследований, г. Дубна Московской области, 1959 года рождения, доктор физико-математических наук, профессор 
Сыресин Е.М. - специалист в области физики пучков заряженных частиц и ускорительной техники, автор 482 научных работ, из них 2 монографии.

Основные научные результаты, полученные при прямом или определяющем участии Е.М. Сыресина:
разработана теория генерации пучков в системах с осциллирующими электронами; 

создано оборудование и исследовано взаимодействие пучков электронов с ионосферной плазмой в ракетном эксперименте;
развит метод электронного охлаждения и созданы системы охлаждения LEAR и трех японских ускорителей: HIMAC, SLR и электростатического накопителя КEK;
создано шесть диагностических систем на основе микроканальных пластин ЛСЭ FLASH, FLASH-2 (DESY) и XFEL и изготовлен ИК ондулятор FLASH c мощностью излучения на уроне МВт;
разработаны ускорители для адронной терапии: построен циклотрон ОИЯИ-IBA для центра протонной терапии в г. Димитровграде, разработан проект циклотрона для ионной терапии;
создан инжекционный комплекс для Коллайдера NICA и экспериментов с выведенными пучками, включающий в себя новые ускорители - линейный ускоритель тяжелых ионов и сверхпроводящий синхротрон Бустер – инжектор Нуклотрона;

разработан ряд подсистем и оборудования Коллайдера NICA, завершается его изготовление, ведется монтаж и тестирование.

Сыресин Е.М. – профессор кафедры университета “Дубна”, был профессором кафедр МГУ и МИРЭА, его педагогический стаж - 34 года, он также преподавал в НГУ и ЛГТУ, им подготовлен 1 доктор и 4 кандидата наук, он - член Научного совета РАН "Ускорители заряженных частиц», диссертационных советов ЛЯП, ЛФВЭ и ЛЯР ОИЯИ, НТС ЛФВЭ и ЛЯП ОИЯИ, редколлегии журнала “Письма ЭЧАЯ”. 
Сыресин Е.М. выдвинут кандидатом в члены-корреспонденты РАН по Отделению физических наук РАН по специальности "ядерная физика"  Научно-техническим советом ОИЯИ.


esyresin@jinr.ru
                                                                                                                           т.9261770681
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