1. О проведении ремонтно-строительных работ (РСР) - А.В.Трубников
Подробная информация представлена в файлах, загруженных в Indico к данному докладу. В конце 2021 года был принят документ «Общие принципы организации РСР в ОИЯИ», согласно которому за всеми работами надзирает ОКС или ДРИК. Мы с ними плотно сотрудничаем. Отремонтированы фасады зданий 3 и 38, офисные помещения в корп.201, сделано много работ с кровлей. 
В списке работ по ст.14 (ремонтно-строительные работы) на 2-й квартал имеется 58 пунктов. За годы работы у нас образовался пул надежных подрядчиков, работающих с гарантией качества, по различным типам работ. План работ составляется на каждый квартал, ряд позиций приходится переносить на новый период. На РСР на 2021 год нам выделили 1,9 млн.долл. (с учетом переноса 0,6 млн.долл. с 2020 года), все средства освоены на 100%. На 2022 год выделено 2,7 млн.долл., процент освоения на сегодня – 11%, но уже в работе контракты на сумму около 400 тыс.долл. Самые сложные работы связаны с кровлей, особенно с плоской кровлей, еще фасады и окна. Работы внутри помещений достаточно стандартные. 
В настоящее время каждый сотрудник может согласовать с руководителем и направить заявку на РСР в СЭД. Пожалуйста, подавайте заявки в июле-августе (А.Н.Щербаков поможет с оформлением).
С.А.Костромин: Ускорительному отделению требуются офисы для компактного размещения около 50 сотрудников. Также нужно здание для хранилища радиоактивных материалов, это может стоить порядка 400 млн.руб.
В.Д.Кекелидзе: Нужна статистика использования изотопов, может быть достаточно одного хранилища в ОИЯИ.
А.В.Т. Для размещения людей на первое время можно установить модульные домики. Стоит также пересмотреть сделанное ранее распределение офисов, теперь в новых обстоятельствах. Денег на строительство Центра NICA сейчас не хватает в связи с растущими ценами на строительные материалы. Мы над этим работаем. По хранилищу: нужно очень тщательно составить техзадание. Есть лицензированные организации, которые могут выполнять работы по строительству таких объектов и их модернизации. Последнее проще и дешевле.
А.В.Бутенко: Следует посмотреть наличие офисов во всех корпусах. В 205-м корпусе освободилось два этажа, ведется проектирование.
2. О студенческой практике - А.П.Чеплаков
[bookmark: _Hlk103597301]Подробная информация о студенческих программах, их статус и правила оформления тем работ и заявок представлены в файлах, загруженных в Indico к данному докладу. Она будет разослана руководителям тем и проектов.
В.Д.Кекелидзе: Студентов нужно готовить, невзирая на собственную занятость. По количеству защит диссертаций и вопросу кадрового роста наша Лаборатория хуже других в Институте. Научная часть создания ускорительного комплекса завершена и ускорительное отделение должно подать пример всем другим. Речь идет о статусе ОИЯИ в РФ и в мире. Это очень важный показатель, в том числе и для наполнения бюджета ОИЯИ.
С.И.Тютюнников: ОИЯИ нужна лицензия для приема экзаменов кандидатского минимума.
3. О структуре Лаборатории - А.П. Чеплаков
	Структура Лаборатории представлена в Excell файле, загруженном в Indico к данному докладу. Обращает на себя внимание большое количество вакантных должностей начальников секторов и групп. В ряде подразделений идет реорганизация. 
	Работы, проводимые в Лаборатории, по своему содержанию можно разделить на следующие направления: Ускорительное отделение, Выведенные пучки (205 корпус), Эксперименты на коллайдере (MPD, SPD), Внешние эксперименты (LHC, SPS, RHIC), Прикладные исследования и инновации, Инфраструктура, АХП, Финансы. 	Хотя глобально нынешняя структура воспроизводит эти направления, ряд перестановок стоило бы уже рассмотреть: выделение криогенной группы из УО в общелабораторную инфраструктуру; перевод в Инфраструктуру группы СИСТ, отвечающей за компьютинг в ЛФВЭ; перевод группы NA62 в 4-е отделение (внешние эксперименты); организационное оформление растущей активности в рамках ARIADNA.
В.Д.Кекелидзе: В ближайшее время жду от начальников отделений предложений по оптимизации структуры Лаборатории и заполнению руководящих позиций в секторах и группах.
Е.А.Строковский: К сожалению, у нас мало людей со степенями, которые формально необходимы.
4. Итоги работы Координационного комитета – В.Д. Кекелидзе
	Очередное заседание состоялось 5 мая. Обсуждалось две темы – пусковая конфигурация коллайдера (очень хорошо выступил В.А.Лебедев, наш новый сотрудник) и документация к вводу комплекса в эксплуатацию (Н.Н.Агапов доложил о прогрессе в подготовке документов, темпы которого нужно наращивать, чтобы успеть к моменту запуска).
	Масштаб реализации проекта – 84% для базовой конфигурации. Прошедший сеанс был рекордным и очень успешным для нас – 2067 часов работы полного комплекса вместе со значительно обновленным 160м каналом в корп.205, плюс 185 млн. событий в эксперименте SRC, зарегистрированных в чистом пучке ядер углерода. В этом году ожидаем сеанс установки BM@N в полной конфигурации для работы с пучком тяжелых ионов.
	Основной «stopper» – выполнение заключенных контрактов и критические закупки. 
	Следующее заседание Координационного комитета – 23 июля. К этой дате нам следует актуализировать план реализации проекта NICA для Наблюдательного совета, чтобы эффективно пройти оставшиеся 16%.
5. Разное – В.Д.Кекелидзе
	Подали напряжение на 1-й трансформатор ГПП-1 на 20МВт. Это очень важный проект для всего ОИЯИ, который обеспечит потребности NICA. Подписывается соглашение с ОЭЗ «Дубна» (у них будет 100МВт, могут иногда и поделиться).
	Идет подготовка к сессии КПП, намеченной на 26-27 мая, ожидается кворум. В программе – корректировка бюджета и составов УС и ПКК. Свое согласие поработать в УС дала наш недавний гость президент Мексиканского физического общества д-р Ана-Мария Сетто.
	В ближайший месяц в ОИЯИ ожидается проведение выездной сессии Комитета по науке ГД РФ, сессия Парламентского Собрания Союзного государства Беларуси и России, визиты других важных гостей.
