
Уважаемые коллеги!

Сообщаем вам, что Летняя студенческая программа ОИЯИ начала работу под новым названием START – STudent Advanced Research Training at JINR, сайт students.jinr.ru был обновлен. 

Программа предоставляет сотрудникам ОИЯИ возможность поиска молодых специалистов, которые приглашаются для прохождения очной стажировки в Институте.
К участию в START допускаются студенты со всего мира, специализирующиеся в естественных науках, инженерии и IT, начиная с 3 курса бакалавриата, учащиеся магистратуры, а также аспиранты 1 года.
Программа проходит круглогодично. Календарный год условно делится на 2 сессии: летнюю и зимнюю, на которые соответственно с января по март и с июля по октябрь ведётся приём студенческих заявок. Для приезда участников доступны 2 временных интервала: с июля по ноябрь и с января по июнь каждого года. Руководители в индивидуальном порядке согласовывают даты присутствия студентов в Дубне. Рекомендуемый срок стажировки – 6-8 недель.
Условия приема студентов остались прежними: из бюджета программы покрываются расходы по размещению участников в гостинице, проезду от места проживания/учебы до Дубны и обратно, визовые и страховые расходы; из бюджета подразделения, принимающего студентов, выплачиваются суточные, 1000 рублей в день. Оформлением документов и информационным сопровождением участников занимается оргкомитет START. 

ВНИМАНИЕ! Войти на сайт программы START (students.jinr.ru) можно под тем же логином и паролем, что вы используете на сайте программы INTEREST (interest.jinr.ru), если вы также являетесь руководителем в программе INTEREST. В таком случае просим вас войти на students.jinr.ru и внести дополнительную информацию в вашем профиле. Если вы не зарегистрированы на сайте INTEREST, просим вас пройти регистрацию в качестве руководителя на students.jinr.ru, нажав +Supervisor в верхнем правом углу страницы и заполнив профиль.

В профиле руководителя появились:

- 	обязательное к заполнению поле для указания направлений исследований, которыми вы занимаетесь;
- 	возможность размещения нескольких актуальных проектов, над которыми планируется работа в рамках программы START;
- 	возможность загрузки публикаций, которые могут быть полезны студенту в процессе выбора руководителя;
- 	поле для указания языков, на которых возможно общение с участниками программы.

Для приглашения студента к участию в START необходимо:
1. С 5 мая зайти на students.jinr.ru под своим паролем, войти в раздел Sessions, выбрать Summer Session 2022, ознакомиться с анкетами заявителей. Для удобства поиска имеется функция сортировки по государству, имени, направлению исследований. Нажатием кнопки «Hide» можно безвозвратно удалить кандидата из отображаемого вам списка.
2. До 20 мая 2022 г. оформить свой выбор студентов, нажав кнопку «Invite» напротив имени одного или двух кандидатов.
3. Получить одобрение руководителя темы на прием студента и выплату ему суточных в размере 1000 рублей за каждый день пребывания в ОИЯИ.
4. Дождаться окончательного одобрения кандидата оргкомитетом START.

После 20 мая все студенты, имеющие приглашения, получат доступ к профилям отобравших их руководителей. Студентам станут доступны поля Title, Name(s), Surname, Email, Lab, Gender, Scientific fields, Photo, Working languages, Available projects, Relevant publications. Студенты должны будут связаться с руководителем и подтвердить свою готовность участвовать в программе через личный кабинет на сайте.
Внимание! Сайт программы START находится в стадии доработки. Если вы обнаружили сбои в работе, просьба сообщить об этом в оргкомитет students@jinr.ru.

С уважением,
Команда START     Тел. 21 6 49 42, 8 916 019 95 48
