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Научно-методический семинар
19 мая (четверг) 2022 г., 1100 по мск.
Очная часть: комната 241, корп. 215, ЛФВЭ.

Онлайн: https://jinr.webex.com/join/igork-work
« Разработка кремниевых лавинных детекторов с повышенной радиационной стойкостью »
Докладчик: Садыгов Зираддин Ягуб-Оглы 
(ЛФВЭ ОИЯИ, Отделение №5 Научно–методических исследований и инноваций, Научно-методический отдел кремниевых трековых систем, Сектор №2 полупроводниковых детекторов)  
  Обсуждаются методы повышения радиационной стойкости кремниевых фотоумножителей и микропиксельных детекторов с целью увеличения их срока службы в составе установки BM@N. Радиационная стойкость кремниевых лавинных детекторов будет значительно улучшена путем использования инновационных научно-технологических результатов, полученных автором при разработке базовой конструкции и принципа работы современных кремниевых фотоумножителей. 

  Новые детекторы будут разработаны на базе низкоомных кремниевых пластин с целью значительного уменьшения толщины чувствительной области полупроводника. Это приведет к существенному уменьшению количества радиационных дефектов, ухудшающих рабочие параметры детекторов. При этом уменьшение количества первичного заряда, созданного ионизирующей частицей, будет компенсировано лавинным усилением носителей заряда в обедненной области полупроводника. Лавинный процесс будет осуществляться в матрице из отдельных полусферических p-n – переходов (микро-ячеек). Предложенная инновационная конструкция обеспечит достижения однородного коэффициента усиления сигнала по всей рабочей поверхности лавинных детекторов.
Онлайн: https://jinr.webex.com/join/igork-work или номер совещания: 174 758 0072
Открытие планируется за 10-15 минут перед началом семинара.
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