Исследования по неускорительной нейтринной физике и астрофизике и предложения в Семилетний план развития ОИЯИ на 2024–2030 годы
Доклад о реализации темы «Неускорительная нейтринная физика и астрофизика», включающей семь научных проектов и ряд научных и НИОКР активностей. Тема посвящена изучению редких явлений, связанных со слабым взаимодействием, методами современной ядерной спектрометрии. Направления исследований в рамках темы: исследования двойного бета-распада различными калориметрическими и треко-калориметрическими методами. Поиск магнитного момента нейтрино, когерентного рассеяния нейтрино на ядрах (CE(NS). Исследование галактических и внегалактических источников нейтрино, диффузионного нейтринного космического фона, поиск экзотических частиц, поиск стерильных нейтрино. Дистанционное исследование процессов горения в ядерном реакторе с помощью нейтрино. Разработка новых методов обнаружения заряженных и нейтральных частиц. развитие современной радиохимии для астрофизики и ядерной медицины.

В настоящее время вышеуказанные проблемы исследуются в семи основных научных проектах темы. Двойной бета-распад без нейтрино: проекты SuperNEMO, GERDA (LEGEND) и Monument. Эксперименты с реакторным антинейтрино: (GeN – поиск CE(NS  и магнитного момента; DANSS – диагностика реактора и исследование свойств нейтрино. Прямой поиск темной материи (проект EDELWEISS) расширен для поиска новой физики с CE(NS (совместный проект EDELWEISS/Ricochet). Проект БАЙКАЛ-ГВД посвящен исследованиям с глубоководным нейтринным телескопом на озере Байкал и является одним из основных проектов ОИЯИ.
Реализация темы осуществляется с использованием общих подходов и имеющихся ресурсов. В дополнение к научному персоналу, имеются следующие ресурсы, позволяющие проводить реализуемые проекты: лаборатория по производству и ремонту полупроводниковых детекторов; лаборатория по созданию и производству сцинтилляционных материалов; сектор радиохимии, мастерские, группа компьютерной поддержки, группа масс сепараторов и другие.

Предлагается реорганизации структуры темы с созданием новых объединенных более масштабных проектов, отражающих реальное вовлечение персонала и ресурсов. В дополнение к BAIKAL-GVD, новыми предлагаемыми проектами в рамках темы являются: Исследования реакторных нейтрино на короткой базе (эксперименты Ricochet, DANSS-2, (GeN); Ядерная спектрометрия для поиска и исследования редких явлений (все эксперименты и активности, связанные с двойным бета-распадом, поиск темной материи спектрометрическими методами, др.); Радиохимия и спектроскопия для астрофизики и ядерной медицины.

Некоторые из основных целей  в рамках реализации нового семилетнего плана заключаются в следующем: 
Эксперимент DANSS: Проверка расширенной области фазового пространства осцилляций в стерильное нейтрино с достижением области эксперимента NEUTRINO-4; прецизионное измерение спектра реакторных антинейтрино; измерение горения ядерного топлива.

Эксперимент Ricochet: новая физика с прецизионными измерениями CE(NS на реакторах.

(GeN: Наблюдение когерентного нейтрино-ядерного рассеяния реакторных антинейтрино, поиск магнитного момента нейтрино на мировом уровне.

LEGEND: достижение чувствительности к периоду полураспада для безнейтринной моды двойного бета-распада в 1028 лет.

БАЙКАЛ-ГВД: Наблюдение астрофизических нейтрино сверхвысоких энергий, идентификация их источников и природы.

Радиохимия плюс спектроскопия для астрофизики и ядерной медицины: разработка методов получения и анализа низкофоновых образцов с уровнем чистоты мкБк/кг для экспериментов по астрофизике и физике нейтрино; производство и анализ новых радиофармпрепаратов; новые типы радионуклидных генераторов; исследования новых материалов и механизмов локальных взаимодействий радионуклидов, радиоактивные зондовые ядра в веществе.
