ЧЕРНЫШЕВА Елена Владимировна
1969 года рождения,

образование высшее
С 1986 г. по 1992 г. училась в Московском Инженерно-Физическом Институте (МИФИ) на факультете Экспериментальной и Теоретической Физики. В 1992 г. закончила МИФИ по специальности “Экспериментальные методы ядерной физики и физика плазмы”. В 1992-1993 г. работала стажером-преподавателем МИФИ, была прикомандирована к ЛЯР ОИЯИ. В 1993-1996 г училась в аспирантуре МИФИ на кафедре № 11 “Экспериментальные методы ядерной физики”, в это время для проведения совместных работ также была прикомандирована к ЛЯР ОИЯИ. 
С 1996 г. по апр. 2008 г. работала в ЛЯР ОИЯИ на установке CORSET инженером, с апреля 2008 г. по июнь 2008 г. – и.о. м.н.с. 
С июня 2008 по 2020 – м.н.с. С 2020 по настоящее время –н.с.
Принимала участие в модернизации установки CORSET. Участвовала в проведении методических исследований, направленных на усовершенствование время-пролетной методики, основанной на использовании МКП-детекторов. Принимала участие в проведении экспериментов и разработке программного обеспечения для обработки и анализа экспериментальных данных. Участвовала в экспериментах, посвященных исследованию конкуренции процессов слияния-деления и квазиделения сверхтяжелых ядерных систем с Z=102-122, образованных в реакциях с тяжелыми ионами при энергиях вблизи и ниже кулоновского барьера. Участвовала в экспериментах, посвященных исследованию угловых корреляций нейтронов и фрагментов спонтанного деления 252Cf. Эксперименты проводились в ЛЯР ОИЯИ, Дубна (Россия), Страсбурге, Кане (Франция), Леньяро, Катании (Италия), совместно с научными коллективами Института Субатомных исследований (Страсбург, Франция), Университетом Брюсселя (Бельгия), Национальной Южной Лаборатории Катании, Национальной Лаборатории Леньяро (Италия), Университета Мессины (Италия).

С 2010 г. Е.В. Чернышева работает в секторе № 4 “Масс-спектрометрия и лазерная спектроскопия тяжелых и сверхтяжелых нуклидов”. Участвовала в подготовке и проведении экспериментов по получению сечений образования испарительных остатков тяжелых и сверхтяжелых ядер на масс-сепараторе MASHA, а также в экспериментах по получению абсолютных сечений образования испарительных остатков с помощью метода подвижных поглотителей. Е.В. Чернышева проводила обработку и анализ экспериментальных данных, участвовала в подготовке публикаций результатов исследований, а также в проведении компьютерного моделирования экспериментов на установке MASHA. 
В 2019 г. защитила диссертацию на соискание учёной степени кандидата физико-математических наук по специальности 01.04.16 на тему «Экспериментальное исследование процессов слияния-деления и квазиделения в реакциях ионов 48Ca с мишенями 208Pb, 232Th, 238U, 244Pu и 248Cm при энергиях вблизи кулоновского барьера».
Е.В. Чернышева является соавтором 97 публикаций в отечественных и международных журналах.
