[bookmark: _Hlk150331343]Представление в НТС Лаборатории ядерных проблем на кандидата вакансии Конкурса JINR Postdoctoral Programme (осенний этап 2023)
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK1]Наоми Дикеледи Мохине (Naomi Dikeledi Mokhine)

В рамках Конкурса JINR Postdoctoral Programme (осенний этап 2023) от Научно Экспериментального отдела ядерной спектроскопии и радиохимии было объявлено предложение на позицию для работы в области радиохимии (2.4 - Нейтринная физика и астрофизика - Радиохимия).
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3]Основное направление деятельности кандидата будет применение метода Масс-спектрометрии с индуктивно-связанной плазмой (МС-ИСП) для определения примесей (в первую очередь U и Th, в том числе в ультранизких концентрациях 10-12) и исследования элементного и изотопного состава веществ (образцов и материалов), используемых в низкофоновых экспериментах по изучению взаимодействия темной материи с веществом и в нейтринной физике. Главное требование к кандидату – практический опыт применения метода МС-ИСП.
[bookmark: _Hlk150327430]Заявку на участие в конкурсе на данную позицию подали несколько участников. После проведенного в отделе обсуждения как фаворит однозначно выбрана Наоми Дикеледи Мохине. Выбор в первой очереди обусловлен профессиональными умениями Наоми Дикеледи Мохине в области применения метода МС-ИСП. Другие кандидаты такого опыта не имеют. 
Особо надо подчеркнутm, что кандидат занималась именно определением содержания урана в рудах. Также существенным для нас являются ее обширный опыт в работе с другим типом аналитического оборудования (UV-VIS spectrophotometer, HPGe gamma detector), в анализе данных, в подготовке проб и общелабораторной работе.
Наоми Дикеледи Мохине закончила Северо-Западный Университет (North-West University) Южно-Африканская Республика в 2019 г., а в 2022 там защитила кандидатскую диссертацию.
[bookmark: _Hlk150331395][bookmark: _Hlk150329003]Наоми Дикеледи Мохине уже ознакомлена с текущей ситуации по введению масс-спектрометра в эксплуатацию, с набором будущих научных задач и подтвердила свою заинтересованность в указанной выше позиции Конкурса JINR Postdoctoral Programme (осенний этап 2023) от НЭОЯСиРХ. Она полностью удовлетворяет требованиям вакансии и рекомендуется к принятию на работу в отдел. 
Оценку и собеседование кандидата производил с.н.с. сектора №4 Караваинов Д.В.
Предполагаемый научный руководитель кандидата: Караваинов Д.В.

