 Отзыв   на диссертационную работу Габдрахманова И.Р. «Партонные распределения в КХД: методы дисперсионных соотношений и интегральной геометрии», представленной на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 1.3.3 - «Теоретическая физика»

Большие возражения вызывает стиль изложения и написания автореферата, а также важные формальные формулировки, наподобие ценности и научной новизны работы. Автореферат   должен быть написан по определенному шаблону,   в котором должны быть четко прописаны определенные моменты.   Формулировки   научной новизны и ценности, которые приведены у автора,   нечетки и неудачны.   


Кроме того, в автореферате встречаются крайне неудачные  обороты вроде "любопытно заметить", "интересно было бы проверить" и пр. Вполне возможно, что автор позаимствовал эти выражения из каких-то своих статей (у него имеются две работы в Письмах в ЭЧАЯ и Письмах в ЖЭТФ). Вполне возможно также, что в этих статьях именно так и было написано, это тоже допустимо, если редакции пропустили. Но  стилю  и назначению автореферата это совершенно не соответствует.   

Очень серьезным недостатком автореферата является почти полное отсутствие объяснений и расшифровок вводимых обозначений и величин. Автор оперирует конструкциями под названием обощенные партонные распределения, но  нигде в тексте   формулы для этих величин не приводятся, хотя они, разумеется, есть. Имеются ссылки на статьи, но читатель автореферата вообще не обязан бегать по ссылкам, базовые величины должны быть выписаны и хорошо расшифрованы. Тем более, что это не какие-то общие места в теоретической физике, которые все знают, а довольно специфичная узкая деятельность. 

Другой пример: автор  рассуждает про аналитическое продолжение некоей функции, вид которой также явно не указывает, по некоторому "параметру асимметрии", но этот параметр также нигде не вводится, не определяется, нигде не говорится, почему он так называется и с чем это связано. Такой стиль недопустим даже в краткой статье, посвященной расчетам с функцией от этого параметра. Тем более это  неприемлемо для автореферата диссертации, т.к. это именно те базовые объекты, с которыми он работает в своей диссертации, и для которых  получает результаты. 

Т.о. автореферат необходимо  переделать.  Стоит также отметить то, что автореферат очень небрежно   написан,  имеется много опечаток в формулах и в обозначениях.

Считаю, что  рассматривать автореферат для получения отзыва организации   в таком виде  преждевременно, т.к. требуются серьезные исправления с учетом вышеуказанных замечаний.  

В свете вышеизложенного,  было бы также нелишним провести семинар по материалам кандидатской диссертации в ЛВФЭ.
