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« Determination of the natural frequencies of ultralight sensor support trusses of silicon tracking systems »
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  In this work a method is developed to determine the natural frequency of highly-irradiated ultralight carbon fiber trusses. This method is based both in experimental acoustic measurements and the ANSYS-based modeling of the trusses. The structures under study are sensor supporting trusses widely used in silicon inner trackers of large experimental setups at LHC, FAIR and NICA. The result of this work will be used for studying the change in the natural frequency of the trusses after being irradiated at IBR-2 reactor of the LNP, JINR.
  В данной работе разработан метод определения собственной частоты сверхлегких углепластиковых ферм, используемыых при создании вершинных треккеров, подвергающихся сильному радиационному воздействию. Метод основан как на экспериментальных акустических измерениях, так и на моделирование ферм с помощью ANSYS. Исследуемые конструкции представляют собой углепластиковые фермы, поддерживающие сенсоры МАПС, которые широко используются в кремниевых внутренних трекерах крупных экспериментальных установок LHC, FAIR и NICA. В последующем, результаты этой методической работы планируется использовать при изучении радиационной деградации механических свойств ферм после облучения их на реакторе IBR-2 в ЛНФ ОИЯИ.
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