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по диссертационной работе Попеко Андрея Георгиевича «Разработка электромагнитных in-flight сепараторов для изучения свойств сверхтяжёлых ядер», представленной на соискание учёной степени доктора физико-математических наук по специальности 1.3.2. - приборы и методы экспериментальной физики.
Диссертационная работа была выполнена в Лаборатории ядерных реакций им.  Г.Н. Флёрова Объединённого института ядерных исследований.
Основные результаты работы были представлены Попеко А.Г. на общелабораторном семинаре ЛЯР 19 апреля 2024 г. По результатам обсуждения было подготовлено настоящее заключение.
Цель работы: разработка электромагнитных сепараторов, обладающих высокой скоростью разделения продуктов ядерных реакций полного слияния, высокой эффективностью транспорта продуктов к детектирующим устройствам и обеспечивающих значительное подавление продуктов фоновых реакций.
Степень разработанности темы исследования: результаты работы доведены до практической реализации: на основании алгоритмов оптимизации настройки сепараторов созданы компьютерные коды, используемые при проведении экспериментов, предложены и реализованы схемы модернизации существующей установки ВАСИЛИСА – создания селектора скоростей SHELS и новых газонаполненных сепараторов ГНС-2 и ГНС-3 для Фабрики сверхтяжелых элементов (СТЭ), которые реализованы в «металле» и успешно эксплуатируются.
Результаты и положения, выносимые на защиту:
1. Разработаны компьютерные Монте-Карло программы, моделирующие процесс образования и прохождения продуктов реакций полного слияния через вещество мишени; программы учитывают кинематику реакции, испарение из составного ядра нейтронов, протонов, α-частиц; рассеяние, потерю энергии и зарядовое состояние остатка испарения при движении через мишень и перезарядную фольгу.
2. На основании программы моделирования разработан алгоритм оптимизации настройки фокусирующих систем сепараторов по максимальному выходу, обеспечивающий увеличение трансмиссии продуктов реакций на 20 – 50% по сравнению с известными алгоритмами.
3. На основании результатов измерений предложены формулы для оценки средних зарядов ионов, движущихся в разреженных водороде и гелии, предложенные систематики позволили обосновать преимущества использования водорода в качестве рабочего газа.
4. Предложенные алгоритмы использованы при проектировании новых сепараторов для выбора, оптимизации ионно-оптических схем и определения характеристик элементов:
· предложена и реализована ионно-оптическая схема трансформации электростатического сепаратора ВАСИЛИСА в селектор скоростей, обладающий повышенной эффективностью транспорта продуктов асимметричных реакций слияния.
· предложены и реализованы ионно-оптические схемы газонаполненных сепараторов ГНС-2 и ГНС-3 для Фабрики СТЭ, обеспечивших увеличение эффективности транспорта продуктов реакций более чем в 2 раза и снижение фона более чем в 200 раз.
Научная новизна: научная новизна работы заключается в развитии методик разделения продуктов ядерных реакций для изучения свойств тяжёлых и сверхтяжёлых изотопов, разработке новых алгоритмов оптимизации настройки электромагнитных сепараторов, позволивших существенно повысить эффективность проведения экспериментов. Наличие новых разработок позволяет расширить исследования в области ядерной спектроскопии, а также химических свойств новых элементов.
Практическая значимость работы: Характеристики сепаратора являются важнейшей составляющей при планировании экспериментов. На основе вычисленной трансмиссии происходит анализ возможностей постановки эксперимента, определение необходимой дозы пучка, времени проведения эксперимента и числа синтезированных ядер.
Созданная модель позволяет определять оптимальные параметры магнитных элементов сепаратора для исследования различных реакций и достигать высокой эффективности работы сепаратора.
[bookmark: _GoBack]Личный вклад автора: автор принимал непосредственное участие в анализе возможных ионно-оптических схем сепараторов с целью выбора наиболее оптимальных вариантов, в сопровождении инженерного проектирования и монтажа новых установок. Автор участвовал в планировании, организации и проведении тестовых экспериментов, обработке и интерпретации экспериментальных данных, подготовке публикаций и докладов на конференции. При непосредственном участии автора был реконструирован сепаратор ВАСИЛИСА, создан селектор скоростей SHELS, были построены, протестированы и введены в эксплуатацию новые экспериментальные установки – газонаполненные сепараторы ГНС-2 и ГНС-3 для «Фабрики СТЭ».
Научно-методические работы по тематике диссертации, выполненные с участием автора, неоднократно отмечались премиями на конкурсах ОИЯИ.
Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем: соискатель является соавтором более 200 научных работ, основные положения и выводы диссертационного исследования изложены в 18 публикациях, в том числе 18 - в рецензируемых изданиях, индексируемых международными базами данных.
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Диссертационная работа Попеко А.Г. «Разработка электромагнитных in-flight сепараторов для изучения свойств сверхтяжёлых ядер», представленная на соискание учёной степени доктора физико-математических наук, рекомендуется к защите по специальности 1.3.2. - приборы и методы экспериментальной физики.
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