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Диссертационная работа «Рождение π+ и K+-мезонов в аргон-ядерных взаимодействиях при энергии пучка 3.2 AГэВ в эксперименте BM@N на Нуклотроне» выполнена в Лаборатории физики высоких энергий им. В.И.Векслера и А.М.Балдина.


В 2007 г.  В.А.Плотников окончил Воронежский государственный университет по направлению «Физика».


В период подготовки диссертации соискатель Плотников Василий Александрович работал в Лаборатории физики высоких энергий им. В.И.Векслера и А.М.Балдина в должности научного сотрудника  сектора 1 Научно-экспериментального отдела барионной материи на Нуклотроне  Отделения 3.


Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2024 году.


Научный руководитель — доктор физико-математических наук М.Н.Капишин, начальник отдела, Отделение №3 «Физики адронов», Научно-экспериментальный отдел барионной материи на Нуклотроне  Лаборатории физики высоких энергий им. В.И.Векслера и А.М.Балдина.

По результатам проведенного на заседании НТС обсуждения принято следующее заключение:
Диссертационная работа Плотникова Василия Александровича представляет результаты экспериментального исследования процессов образования π+ и K+-мезонов в аргон-ядерных взаимодействиях в эксперименте BM@N на Нуклотроне. Работа проводилась в рамках проблемно-тематического плана научно-исследовательских работ Лаборатории физики высоких энергий по теме 02-0-1065-2007/2026 «Комплекс NICA: создание комплекса ускорителей, коллайдера и экспериментальных установок на встречных и выведенных пучках ионов для изучения плотной барионной материи, спиновой структуры нуклонов и лёгких ядер, проведения прикладных и инновационных работ».

Актуальность задачи:
Экспериментальная установка BM@N предназначена для изучения свойств барионной материи в экстремально плотном и горячем состоянии при взаимодействии пучков ядер, получаемых на ускорителе Нуклотрон, с ядрами неподвижных мишеней. Исследования на установке BM@N являются первым этапом реализации физической программы ускорительного комплекса NICA.

В настоящее время в целом ряде ядерных центров по всему миру работают или планируются к запуску эксперименты для изучения столкновений тяжёлых ядер в том же энергетическом диапазоне, что и эксперимент BM@N. Актуальной задачей всех указанных экспериментов, в том числе и эксперимента BM@N, является изучение наблюдаемых величин, чувствительных к уравнению состояния и степеням свободы плотной ядерной материи, в том числе множественности частиц со странными кварками, а также отношения выходов странных частиц к выходам частиц, не содержащих странности.

Научная новизна задачи:

В работе впервые получены экспериментальные результаты по рождению положительно заряженных пионов и каонов в столкновениях ионов аргона с ядрами мишеней из C, Al, Cu, Sn, Pb при энергиях Нуклотрона. Энергия пучка составляла 3.2 AГэВ. Среди полученных новых результатов спектры по быстроте и поперечному импульсу, множественности, а также параметры обратных наклонов спектров по поперечному импульсу. Полученные результаты позволили изучить зависимость образования π+ и K+- мезонов от атомного веса сталкивающихся ядер.

Научная и практическая ценность работы:

Получены первые физические результаты по рождению положительно заряженных пионов и каонов при столкновениях пучка ионов аргона с ядрами мишеней из C, Al, Cu, Sn и Pb при энергиях Нуклотрона. Достигнуты первые физические результаты эксперимента BM@N на ускорительном комплексе NICA, что демонстрирует готовность эксперимента для решения основных физических задач проекта BM@N. Разработанные в ходе выполнения работы методы анализа будут использованы при получении следующих результатов эксперимента BM@N. Данные исследования представляют интерес для сравнения с будущими результатами эксперимента MPD  на комплексе NICA и для развития моделей ядро-ядерных взаимодействий при релятивистских энергиях.
    Научно-технический совет ЛФВЭ ОИЯИ отмечает следующие результаты диссертационной работы, в получение которых Плотников В.А. внес определяющий вклад:


- Получены спектры по продольной быстроте, поперечному импульсу и множественности положительно заряженных пионов в кинематической области 0.1<pT<0.6 ГэВ/c, 1.5<y< 3.2 и каонов в кинематической области 0.1<pT<0.5 ГэВ/c, 1.0<y<2.0, рожденных во взаимодействиях пучка ионов аргона с кинетической энергией 3.2 AГэВ с ядрами твёрдых фиксированных мишеней из C, Al, Cu, Sn, Pb на основе данных, полученных в эксперименте BM@N;


- Определены параметры обратных наклонов в распределениях по поперечному импульсу для положительно заряженных пионов и каонов в столкновениях пучка ионов аргона с ядрами мишеней из C, Al, Cu, Sn и Pb при энергиях Нуклотрона;


- Разработаны и реализованы алгоритмы идентификации заряженных частиц в эксперименте BM@N для выделения сигналов заряженных пионов и каонов;


- Разработаны и реализованы алгоритмы оценки эффективности детекторов для эксперимента BM@N, указанная эффективность учтена в моделиро вании полной реконструкции.


Достоверность представленных в диссертации результатов подтверждена детальным рассмотрением систематических погрешностей, независимыми результатами анализа с использованием информации других время-пролетных детекторов, а также многократной экспертной оценкой. Результаты также находятся в соответствии с результатами, полученными в других экспериментах.

Диссертационная работа Плотникова В.А. представляет собой законченное научное исследование, содержащее впервые полученные результаты, имеющие важное значение для понимания динамики релятивистских ядро-ядерных взаимодействий. Результаты диссертационной работы являются официальными результатами коллаборации BM@N и были представлены автором на следующих международных конференциях: 


- 73ей международной конференции по ядерной физике «ЯДРО2023: Фундаментальные вопросы и приложения», Саров, Россия, октябрь 2023; 


- XXV International Baldin Seminar on High Energy Physics Problems» (Baldin ISHEPP XXV), Dubna, Russia, сентябрь 2023; 

- XVой Международной школе-конференции «The Actual Problems of Micro-world Physics», Минск, Беларусь, сентябрь 2023 год; 

- 69ой международной конференции по ядерной физике «Nucleus2019. Fundamental Problems of Nuclear Physics, Nuclei at Borders of Nucleon Stability, High Technologies», Дубна, Россия, июль 2019; 

- Workshop on physics performance studies at NICA (NICA2022), МИФИ, Москва, Россия; 
а также представлялись автором на рабочих совещаниях коллаворации BM@N, на научном и методическом семинарах Лаборатории Физики Высоких Энергий Объединенного института ядерных исследований.

Основные результаты, представленные в диссертации,  опубликованы в 7 работах, 4 из которых изданы в реферируемых журналах «Journal of High Energy Physics», «ЭЧАЯ» и «Письма в ЭЧАЯ»., рекомендованных ВАК, 3 –– в тезисах докладов ((список работ прилагается).
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НТС ЛФВЭ рекомендует диссертационную работу «Рождение π+ и K+-мезонов в аргон-ядерных взаимодействиях при энергии пучка 3.2 AГэВ в эксперименте BM@N на Нуклотроне» к защите на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 1.3.15 –«Физика атомных ядер и элементарных частиц, физика высоких энергий» в диссертационном совете по физике частиц ОИЯИ.02.01.2024.П при Лаборатории физики высоких энергий ОИЯИ.

Заключение принято на заседании Научно-технического совета Лаборатории физики высоких энергий им. В.И.Векслера и А.М.Балдина Объединенного института ядерных исследований. Присутствовало на заседании ?? членов НТС ЛФВЭ из полного состава численностью ?? человек. Результаты голосования: «за» - ?? чел., «против» - ??, «воздержалось» - ??,  протокол № ??  от ?? г.

Заключение подготовил ???.  
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