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Научно-методический семинар
19 декабря (четверг) 2024 г., 1100 по мск.
Очная часть: комната 241, корп. 215, ЛФВЭ.

Онлайн: https://lhep-volna.jinr.ru/seminar
I. « Электронная информационно-образовательная среда для поддержки фундаментальных и прикладных междисциплинарных исследований »
(по материалам кандидатской диссертации)

Сидоров Никита Евгеньевич 

ЛФВЭ / Отделение №4 Физики на встречных пучках / Научно-экспериментальный отдел физики тяжелых ионов на RHIC / Сектор №1 исследований структуры ядер и частиц при экстремальных условиях
  В диссертационной работе представлены результаты разработки методов и программного обеспечения (ПО) и созданной на этой основе Электронной информационной и образовательной среды (ЭИОС) для поддержки фундаментальных и прикладных междисциплинарных исследований в ОИЯИ. В данную среду входит совокупность программного инструментария для подготовки специалистов к работе на экспериментальных базовых установках: платформы с онлайн-курсами и образовательными программами по ядерной физике, физике элементарных частиц и конденсированных сред; виртуальные лабораторные практикумы для изучения ядерной физики и ее прикладных направлений на основе реальных экспериментальных данных. Также в среду входят автоматизированные информационные системы (АИС) для поддержки пользовательских программ базовых физических установок ОИЯИ и программный инструментарий для поддержки мультимедийных выставочных площадок ОИЯИ. Исследование выполнялось в рамках Проблемно-тематического плана по темам 09-9-1139-2019 (УНЦ) и 02-1-1066-2007 (ЛФВЭ).
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II. « Разработка ионизационных камер для мониторирования интенсивных пучков тяжелых ионнов высоких энергий »
Ю.Н. Касумов1, Н.Е. Пухаева1,2, А.В. Березов1, В.О. Сабуров3, 
Е.И. Казаков3, Д.А. Джабиев1 

1Северо-Осетинский государственный университет, Владикавказ, Россия

2Объединенный институт ядерных исследований, Дубна, Россия

3Медицинский радиологический научный центр имени А.Ф. Цыба, Обнинск,

Россия
  Разработаны и созданы две ионизационных камеры ИК-1 и ИК-2 для прикладных исследований на комплексе NICA. Камера ИК-1 с активной областью размером 160х160 мм, электроды изготовлены из фольгированного стеклотекстолита толщиной 140 мкм, камера ИК-2 имеет активную область 100х100 мм, электроды изготовлены из фольгированного полиимида толщиной 110 мкм. Камеры предназначены для станции длительного облучения, которая была апробирована во время сеанса 2022-2023 гг, в зоне эксперимента BM@N. Станция дает возможность длительного облучения образцов параллельно с работой эксперимента BM@N и использует ионный пучок высоких энергий. Камеры прошли тестовые испытания на гамма источнике 60Co и протонном пучке с энергией 150 МэВ на ускорителе «Прометеус» в МРНЦ им. Цыба (Обнинск). Разработка подобных ионизационных камер актуальна в свете импортозамещения для работ в области прикладных исследований на комплексе NICA.
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