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Научно-методический семинар
24 апреля (четверг) 2025 г., 1100 по мск.
Очная часть: комната 241, корп. 215, ЛФВЭ.

Онлайн: https://lhep-volna.jinr.ru/seminar
« Оценка эффективности триггера в ксенонном сеансе эксперимента BM@N с кинетической энергией пучка 3.8 AГэВ » / 
« Trigger efficiency evaluation in the xenon run of the BM@N experiment with a beam kinetic energy of 3.8 AGeV»
Плотников Василий Александрович / V.A. Plotnikov
( ЛФВЭ / Отделение №3 / Научно-экспериментальный отдел барионной материи на Нуклотроне / Сектор №1 исследования барионной материи и развития экспериментальной установки )

  Показана методика оценки эффективности, а также систематической неопределённости для основного триггера взаимодействий. Обнаружено, что важным фактором, приводящим к снижению эффективности триггера является прохождение двух и более ионов пучка в триггерном окне. Предложен способ отбора событий для анализа, позволяющий уменьшить влияние этого фактора, а также сохранить статистику событий. Показано изменение параметров различных триггерных элементов в течение всего сеанса.
  A method for assessing the efficiency and systematic uncertainty for the main interaction trigger is shown. It is found that an important factor leading to a decrease in the trigger efficiency is the passage of two or more beam ions in the trigger window. A method for selecting events for analysis is proposed, which allows reducing the influence of this factor, as well as saving event statistics. The change in the parameters of various trigger elements during the entire run is shown.
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