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  A synthesis of the conditions that optimize accelerator driven subcritical reactors (ADSR) for energy production is presented. A core with low enrichment, effective multiplication factor keff 0.985-0.988 maintained during exploitation with control rods, ensure energy gain G higher than 15 and deep actinide burning in one cycle (15-20 % from the initial mass of the actinides, in comparison with 6-7% achieved in a fast reactor). The use of light ion beams, especially 7Li and 9Be at low energy (0.25-0.3 GeV/n) instead of 1-1.5 GeV protons allows the reduction of the accelerator dimensions ~2 times, correspondingly diminishing the building and maintenance costs. The high G achieved recommends ADSR as more efficient source of energy than fusion power plants. Based on the analysis of possible experiments meant to check the efficiency of different beams, the design of an extended lead target LETASUR (LEad Target for the study of Accelerator driven SUbcritical Reactors) is presented.
http://indico.jinr.ru Подразделения  >> Лаборатория физики высоких энергий

им. В.И. Векслера и А.М. Балдина (ЛФВЭ)  >>  Семинары >> Методика, детекторы и прикладная физика (Научно-методическая секция)
Научно-методический семинар (дополнение)

1 октября (среда) 2025 г., 1100 по мск.

Очная часть: комната 347, корп. 215, ЛФВЭ.

Онлайн: https://lhep-volna.jinr.ru/seminar
« Комплексное исследование влияния импульсного электронного и ионного воздействия на трансформацию структуры и магнитотранспортных свойств функциональных материалов »

V.V. Efimov1, S.I. Tyutyunnikov1, O.V. Belov1, V.V. Kobets1, E.M. Syresin, 

E.A. Klevtsova1, V.V. Sikolenko1, R. Svetogorov2, E. Kulikova2,

M.V. Bushinsky3, R. Lanovsky3
1 Joint Institute for Nuclear Research, 6 Joliot-Curie st., Dubna, Russia, 141980
2 SIC Kurchatov Institute, Moscow
3 State Scientific and Production Association "Scientific and Practical Center of the National Academy of Sciences of Belarus for Materials Science", Minsk
  Доклад направлен на экспериментальное исследование сложных антиферромагнитных оксидов кобальта в виде поликристаллической керамики, а также влияния импульсных электронных и ионных пучков на кристаллическую/магнитную структуру и магнитотранспортные свойства данных материалов с целью их целенаправленной модификации и контроля радиационной стойкости.

  Уникальные функциональные свойства этих соединений связаны с возможностью изменять спиновые состояния гомо-валентных ионов Co3+ и, особенно, в смешанновалентных системах (Со2+, Со3+, Со4+) за счёт небольших изменений термодинамических параметров (температура, давление, магнитное поле, импульсное ионное и электронное облучение). Дополнительная степень свободы спина создаёт отличия в механизмах реализации этих явлений по сравнению с другими оксидами переходных металлов.

  Модификация структуры, электрических и магнито-транспортных свойств вышеперечисленных функциональных материалов будет осуществляться на установке LINAC-200 (ОИЯИ, Дубна) с помощью импульсного электронного пучка с длительностью импульса 0.2 и 2 микросекунды, энергией 20 МэВ, током до 60 мА.

  Планируемая длительность модифицирующего импульса соизмерима с временем акустической релаксации, поэтому область материала, поглощающая энергию электронов, не успевает расшириться, в результате чего возникают две термоупругие волны сжатия, распространяющиеся в двух противоположных направлениях. Кроме того, подобная длительность импульса также соответствует временному масштабу переключения доменных стенок, которые играют решающую роль в трансформации структуры и магнитотранспортных свойств.
  Импульсное электронное облучение включает в себя целый спектр воздействий: ионизация, концентрация электронов проводимости, спиновые состояния, температура, динамическое давление и электромагнитный импульс. Варьируя этими параметрами, можно сформировать в материале монодоменность и сонаправленность моментов вдоль лёгкой оси намагничивания АФМ плёнок, что даст возможность использовать их в качестве рабочего элемента в терагерцовых генераторах, рабочие частоты которых на порядок выше достигнутых в ферромагнитных соединениях.

  Импульсное ионное облучение выбранных материалов с различными дозами будет выполнено на ускорительном комплексе NICA на облучательной станции СОЧИ с энергией от 3.2 МэВ/нуклон, током до 90 мкА, флюенсами от 103 до 109 частиц/с и длительностью импульса 3 мкс, а также ИСКРА с энергией 500 Мэв/нуклон, флюенсом до 105 частиц/с и длительностью импульса порядка 3 секунд.

  Первичные и структурные магнетотранспортные исследования показали высокую эффективность данного подхода, открывающего новые возможности в управлении магнитными свойствам этих материалов.
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